

过紧日子与提振消费并不矛盾 ——四谈拧紧党政机关带头过紧日子的“螺栓”

严霜剑

条例》实施,党政机关带头过紧日子的“螺栓”也越拧越紧。一边是“振”,一边是“紧”,看似矛盾的反差也让一些人心生疑惑:提振消费和过紧日子是否矛盾?政府机关带头省钱,还如何带动民众花钱?

过紧日子反对的是浪费而不是消费,这种对立论调,其实是混淆了二者的目的和作用。

一直以来,过紧日子强调的都是钱和资源应该用在哪里的问题。压缩“三公”经费、缩减的是不必要的负担,非必要的支出,比如“面子工程”“盆景工程”带来的巨大浪费,或是一些形式主义、官僚主义带来的无作用支出等,其目的在于把有限的资金从不合理且低效的支出中释放出来,转而投向社会保障、基础设施、产业发展等关键领域,用于发展所需、民生所盼。说到底,过紧日子指向的是公款公务,针对的是无谓浪费,为的是纠治不良作风,提升政府机关对于财政资金和有限资源的使用效率,夯实经济长期向好的根基,让老百姓的日子越过

越好,能消费、敢消费,也愿消费。

而这,与用好政策红利、经由消费提升群众生活品质的目标是一致的。消费,看似只是在花钱,但每一次消费行为都是建立在现实需求之上——比如,换一部新手机,能提升沟通效率和生活品质;来一次旅行,能让人放松身心、开阔视野——不仅具备切实的“功能价值”,也提供了珍贵的“情绪价值”,满足了消费者对美好生活的向往。因而,提振消费,某种程度上来说,“提”的是老百姓的生活品质,“振”的是群众的消费信心,着力点始终在于推动消费的“提质升级”。当然,这里所倡导的消费,是一种健康、可持续、有活力的消费,它更为关注品质与价值,也更为关注老百姓的美好生活需要,与那些为了“排场”大摆宴席、为了“痛快”冲动购物的非理性、浪费型消费无关,更不是主张不消费、少消费,而是倡导让每一笔支出都更加理性、更有意义。

从这一点来看,提振消费与过紧日子的本质其实一样,都是在摒弃浪费行

为的基础之上,把政策红利、资金资源等更多用于服务人民。至于,党政机关带头过紧日子,能更好地引导社会预期,推动形成健康文明的消费风尚。毕竟,“工作餐不得提供高档菜肴,不得提供香烟,不上酒”“工作会议一律不摆花草”等要求传递出的是,对享乐主义、奢靡之风的坚决摒弃,对清正干事、做出实绩的务实追求,既契合了勤俭节约、反对浪费的传统美德,也能引导大众消费从注重面子和排场转向品质与个性。

一句话,党政机关带头过紧日子,换来的是经济社会发展效能的“宽”,是民生福祉的“增”,亦有消费领域的“活”。把握好“减”与“增”的学问,感悟其中的责任与担当,用精打细算的智慧厚植民生福祉,定能让党风风正、民风社风淳、千行百业兴,让更多群众在过好日子中感受到生活的温度与时代的进步。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N微语观潮

用心用情回应民之所盼

虎权

近期,银川市金凤区紫园三区的居民开心了。在街道综治中心、派出所、司法所、社区党委、居民代表、新旧物业代表等多方努力下,历经21个月、17次会议协调,终于“送走”了原物业,迎来了新物业,小区的环境正在一天天变好。

许多时候,群众遇到的急难愁盼看似“小”,但解决起来并不轻松。紫园三区居住环境的蜕变证明,面对群众诉求,多一份耐心、多一份担当,少一份敷衍、少一份推诿,就能把民生痛点变成幸福亮点。这不仅是一种工作方法,更是一种治理温度——唯有用心用情回应民之所盼,才能让社区真正成为群众的幸福港湾。

推动产业转型升级正当时

尉迟天琪

最近,石嘴山市11项“新数字”科技发展专项项目通过验收,累计完成投资5631.5万元,其中企业自筹资金5104.5万元,市财政支持资金为527万元,在化工、冶金、新能源、固废处理等重点企业实现了数字化蜕变。

如何走出一条资源型城市高质量转型发展的新路子?如何帮助传统企业建立起一条可推广的数字化转型模式?如何为传统产业注入新技术、激发新活力?此次石嘴山市“新数字”科技发展专项项目的成功验收,为这一系列难题给出了答案:进入新发展阶段,转方式调结构并非一地一时的权宜之计,而是规律所

方寸之地也能成就“美丽经济”

沈琪

据报道,今年以来,隆德县巧做“庭院文章”,创新培育多元业态,让1.3万余户农家小院蝶变为集观赏、采摘为一体的微菜园,为广袤的乡村大地注入了新的活力。

昔日普普通通的农家小院,摇身一变成为集采摘、美食、休闲等于一体的微菜园、农家乐、微禽园,既满足了城市居民就近消费需求,拓展了消费新场景,为消费者带来多样化的出行体验,更进一步延伸了小院经济产业链,为农民创业增收、拓展致富渠道打开了新空间。一家一户的變化中,特色与创意尽显,“沉睡资源”悄然复苏,古老乡村焕发勃勃生机,堪称“小空间大作为”的鲜活范例。



居民现场制作花灯,为节日赋予美好的寓意。9月24日,银川市兴庆区银古路街道丽水社区邀请居民参加“月满中秋迎国庆,民族团结石榴情”主题系列活动。

银川市四部门联合行动加强鸟类保护

本报讯(记者 杨超)9月25日,记者从银川市人民检察院获悉,该院联合银川市公安局、银川市司法局、银川市林草和园林管理局印发《关于加强行政法执行协调监督与检察公益诉讼协作依法推进保护鸟类专项行动工作措施》,凝聚多部门协同合力开展专项行动,全力构建鸟类保护法治化体系。

此次四部门深化联动协作开展专项行动,将主要聚焦鸟类保护领域的重点难点问题,从15个关键方面系统谋划工作举措,确保鸟类保护相关法律法规落地生根、执行有力,对损害鸟类生存环境、非法猎捕交易等行为形成精准震慑。同时,依托检察机关诉讼“监督利剑”和公安机关、林草和园林管理局,构建起“监测预警—执法监管—公益保护—生态修复”



9月24日,银川市兴庆区残联主办的“凝心聚力‘职’为你来”2025年残疾人专场招聘会在中国科学院大学银川学院举行。80余家用人单位提供了179个岗位,吸引109名残疾人应聘,初步达成就业意向56人。

宁夏日报报业集团全媒体记者 杨淑琼 见习记者 乔新宇 实习生 向宁宁 摄

N第三只眼

没有美的教育就不可能有完整的教育

孙莉华



育才怡康小学成立了皮影戏、汉剧、木偶戏等学生社团,建设了非物质文化遗产云端数字资源库和互动体验场馆,让孩子们能更好地探索美、感受美、享受美;银川市湖畔中学老师带领学生每天坚持大声喊诵,让美的种子在琅琅读书声中孕育、发芽,还组织孩子们到六盘山实地感受毛主席《清平乐·六盘山》诗词的魅力……多种多样的美育形式,正帮助许多孩子走进艺术世界、走入美的殿堂,从更广阔的生活、自然中汲取营养,涵养一颗美好心灵。

然而,以美育人、以美化人难以一蹴而就,必须不弃微末、久久为功。学校是美育的摇篮,家庭和社会亦是滋养美育的沃土。家里飘出的一缕书香气息,候车室里响起的一段旋律,广场上立起的一尊雕塑,都有可能带来美的享受,使美的种子生根萌芽。从这个角度来说,重视家庭的熏陶与化育,营造全社会浓郁文化氛围是美育的重要内容。学校、家庭、社会理应携手并肩,采取更多方式,汇聚更多力量,让艺术之美浸润城市和乡村,也让孩子们的心灵火炬能越烧越旺。

中国山水画的“远山含翠色,近水映珠光”,什么是古典音乐中“此曲只应天上有,人间能得几回闻”。也正是在这种可感可知的审美中,孩子的想象力和创造力被充分调动,在体悟大千世界、深邃万物之美中,产生内心的愉悦与欢喜,形成独特的品位与格调。

如何才能让美育更好抵达孩子心灵?今天,各种探索正在进行。江苏省南京栖霞区八卦洲中心小学成立了农民画社团,老师带着学生去田野采风,孩子们在捕捉自然之美、体会发展之美、体验勤劳之美、领悟传承之美中,对家乡多了一份眷念和热爱;湖北省武汉市

让“工匠之花”竞相绽放

宫炜炜

近日,宁夏高技能人才队伍建设迎来重要突破——郭从喜、张玉川两位高技能人才荣获2025年“大国工匠人才”称号,实现了我区在此项荣誉上“零的突破”。

“大国工匠”,重若千钧。它承载着对极致技艺的尊崇,也彰显出对匠心精神的最高礼赞。郭从喜、张玉川两位优秀人才,长期扎根一线,以炉火纯青的

技艺攻克一道道生产难题,以孜孜不倦的创新精神提升工艺水平,用实际行动诠释了工匠精神的深刻内涵,是当之无愧的行业楷模,亦是夯实实体经济根基不可或缺的顶梁柱。

应该看到,在科技日新月异、产

业加速变革的今天,高技能人才已成

为推动高质量发展的稀缺资源。

大力选树像郭从喜、张玉川这样

的高技能人才,长期扎根一线,以炉火纯青的

技艺攻克一道道生产难题,以孜孜不倦的创新精神提升工艺水平,用实际行动诠释了工匠精神的深刻内涵,是当之无愧的行业楷模,亦是夯实实体经济根基不可或缺的顶梁柱。

应该看到,在科技日新月异、产

业加速变革的今天,高技能人才已成

为推动高质量发展的稀缺资源。

大力选树像郭从喜、张玉川这样

的高技能人才,长期扎根一线,以炉火纯青的

技艺攻克一道道生产难题,以孜孜不倦的创新精神提升工艺水平,用实际行动诠释了工匠精神的深刻内涵,是当之无愧的行业楷模,亦是夯实实体经济根基不可或缺的顶梁柱。

应该看到,在科技日新月异、产

业加速变革的今天,高技能人才已成

为推动高质量发展的稀缺资源。

大力选树像郭从喜、张玉川这样

的高技能人才,长期扎根一线,以炉火纯青的

黑暗世界的明亮音符 ——盲人钢琴家王贺的指尖人生

本报记者 杨淑琼 贺紫瑞

在宁夏残疾人康复中心那间明亮的钢琴教室里,一堵“无声”的墙似乎将两个世界悄然分隔。墙外,是日常的喧嚣与纷扰;墙内,王贺端坐在钢琴前,安静而专注,修长的手指在黑白琴键上轻盈跳跃。

初见王贺,便是在这样一个充满艺术气息的场景里。他的母亲静静地陪在一旁,眼神里满是温柔与关切。旁边的人轻声介绍,这位年轻人是第三届维也纳莫扎特国际钢琴大赛青年组金奖获得者,今年刚从长春大学钢琴演奏专业硕士毕业,如今在这里教授钢琴。王贺礼貌地朝记者笑了笑,那笑容如同春日里的暖阳。

王贺出生在固原市。1岁时,他的世界开始逐渐被黑暗笼罩,10岁那年,彻底陷入了无尽的黑暗之中。对于一个孩子来说,失去了光明就意味着失去了探索世界的常规方式。

看着儿子日渐消沉的模样,一个大胆的想法在王贺母亲心中萌生——让王贺学习钢琴,让音乐成为他黑暗世界里的光。这个决定,如同在黑暗中点亮了一盏明灯,也为王贺打开了另一扇通往精彩世界的大门。

然而,学琴之路谈何容易。对于双目失明的王贺,乐谱记忆成了他面临的最大挑战。随着乐谱难度逐渐增加,从单声部到双声部、三声部,记忆难度呈几何级数增长。起初,他依靠听录音、CD来辅助记忆,后来在妈妈的帮助下,通过独特的记忆方式和技巧,不断锻炼听觉能力,就像在黑暗中摸索着搭建一座通往音乐殿堂的桥梁,一步一步,艰难却坚定。

用音乐打破命运枷锁

1998年,王贺出生于固原市。1岁时,他的世界开始逐渐被黑暗笼罩,10岁那年,彻底陷入了无尽的黑暗之中。对于一个孩子来说,失去了光明就意味着失去了探索世界的常规方式。

看着儿子日渐消沉的模样,一个大胆的想法在王贺母亲心中萌生——让王贺学习钢琴,让音乐成为他黑暗世界里的光。这个决定,如同在黑暗中点亮了一盏明灯,也为王贺打开了另一扇通往精彩世界的大门。

然而,学琴之路谈何容易。对于双

目失明的王贺,乐谱记忆成了他面临的最大挑战。随着乐谱难度逐渐增加,从单声部到双声部、三声部,记忆难度呈几何级数增长。起初,他依靠听录音、CD来辅助记忆,后来在妈妈的帮助下,通过独特的记忆方式和技巧,不断锻炼听觉能力,就像在黑暗中摸索着搭建一座通往音乐殿堂的桥梁,一步一步,艰难却坚定。

2018年,王贺凭借优异的成绩考上了中央音乐学院,一家人高兴过后,却又忐忑不安。中央音乐学院并不是一所特殊教育学校,必须有一个人陪他,这意味着父母必须有一个人辞职。想到还有妹妹要照顾、想到父母还需要工作养家糊口,王贺不得不舍弃了梦想中的大学,转而考入北京联合大学特殊教育学院音乐系。

那一年,王贺第一次独自乘火车北上求学。很多年后,王贺才知道,爸爸偷偷买了火车票一路跟着他。进入大学又迎来新挑战,王贺说:“虽然盲文乐谱是世界通用的,但并不是所有乐谱都有对应的盲文版。现在中国

从无光世界到耀眼舞台

2019年8月,第三届维也纳莫扎特国际钢琴大赛总决赛在奥地利首都维也纳金色大厅举行。年仅21岁的王贺,在众多参赛者中脱颖而出,一举摘得青年组金奖。那一刻,金色大厅里掌

父亲那宽厚温暖的手掌,在他每次比赛紧张或求医忘事时,都会紧紧握住他的小手;母亲那温柔的声音,为他一字一句读乐谱,绘声绘色描绘生活中的美好画面。还有一路相伴的恩师们,他们不仅在专业上给予王贺细致入微的指导,还在学费上给予减免或优惠,让他的音乐梦想得以延续、绽放。此外,宁夏残联也始终是他坚实的后盾,在学习、生活和工作中给予全方位的支持。

如今,王贺追求音乐梦想的同时,还积极投身于音乐教育事业。

大学期间,他就开始兼职教一些小朋友们学钢琴。他将自己积累的经验毫无保留地传授给学生。“因为我看不见,还这么努力学音乐,打动了很多小朋友去加油好好学琴。”当学生看到王贺能够将曲子弹得熟练,学习乐谱比自己更困难却依然坚持时,他们会更加努力练习。

王贺说,希望自己做的事情,不只是让孩子们在音乐学习上有所进步、有所收获,更想在孩子们的心里种下坚持和梦想的种子。他觉得,只要有了坚持和梦想,孩子们以后不管遇到什么困难,都能勇敢地走下去。

回首成长之路,王贺满心感恩。